

信阳市市场监督管理局

关于印发 2024 年反不正当竞争和 规直打传工作要点的通知

各县、区市场监督管理局，市市场监管综合行政执法支队、
局属各分局：

《2024 年反不正当竞争和规直打传工作要点》已经市局
同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。



2024 年反不正当竞争和规直打传

工作要点

2024 年，反不正当竞争和规直打传工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和党中央国务院不断加强反不正当竞争执法和平安中国建设工作要求，按照全市市场监管工作会议安排部署和“讲大局、勇争先、强基本、守底线”四个导向和“政治建局、业务立局、依法治局、团结兴局”四个保障，持续聚焦“12345”工作布局，不断提升竞争执法监管效能，着力促进公平竞争，统筹做好矛盾防范化解和维护社会稳定，服务和推进经济社会高质量发展。

一、强化反不正当竞争执法，推动经济高质量发展

(一) 组织开展专项行动，强化竞争执法。围绕扩大内需和促进消费升级，加强民生领域不正当竞争行为监管执法，聚焦“一老一小”、医疗美容等民生热点问题，依法严厉查处不正当竞争行为。加强互联网领域不正当竞争监管执法，严厉打击直播带货中刷好评、刷点赞、虚构交易、数据造假等虚假宣传违法行为。围绕促进高质量发展，加强商业

秘密、企业商业标识、商业信誉保护，加大对仿冒混淆、商业诋毁等不正当竞争行为执法，保护和激发企业创新，促进高质量发展。

（二）持续推进医药领域腐败问题集中整治。严厉打击医药领域商业贿赂不正当竞争行为，把查办案件作为集中整治工作的重中之重，加强行刑衔接、行纪衔接，进一步扩大商业贿赂案件线索获取渠道，进一步强化执法办案力度，形成有效震慑，推动以案促治。

（三）加强商业秘密保护工作。深入推进商业秘密保护创新试点，积极指导县区开展商业秘密保护创新试点创建，申报省级商业秘密保护创新试点1-2个。加强对试点地区的规范管理，探索形成可复制可推广的商业秘密保护工作规范。加大商业秘密保护执法力度，快速响应企业维权诉求，力争查处一批商业秘密侵权典型案件，及时公布典型案例，形成社会威慑。

（四）提升竞争案件查处数量质量。加强对反不正当竞争案件查处工作的督导，层层传导压力，案件数量明显提升。加强案件查处工作调研指导，适时召开案件查处工作研讨会，对案件查处进行分析研判，释疑解惑。梳理典型案例，总结推广好的经验做法，推动办案水平整体提升。

二、提升规直打传工作成效，维护社会和谐稳定

（五）监管与服务并重，促进直销行业健康发展。通过行政指导等多种方式，加大政策宣传力度，了解企业发展需

求，为企业发展营造良好发展环境。加强直销企业“双随机、一公开”监管，开展直销行业挂靠行为排查整治，严厉惩处未经批准从事直销等违法行为，促进直销行业规范健康发展。

（六）线上线下并行，持续强化打击传销工作。牢固树立底线思维，始终保持防范和打击传销的高压态势。要克服线下打传厌战情绪，强化属地责任，加强协同共治，持续推进“无传销社区(村)”等创建工作，夯实防范传销进校园、进社区等基础工作，防范聚集式传销反弹风险。加强与公安部门配合，强化对网络传销案件的查处，坚决遏制网络传销蔓延态势。加强传销案件查办工作的指导，坚持“监管和服务发展并重”，坚持法律效果与社会效果统一，规范执法办案行为，严禁趋利执法。

三、推进监管体系和能力建设，不断提升监管效能

（七）加强政治机关建设。深学细悟党的二十大精神，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，以实际行动践行对党忠诚。强化党建工作责任意识，深化党建与业务工作的融合，以政治引领业务方向、以业务彰显政治效果，确保各项工作任务落到实处，见到实效。

（八）推进法治建设，完善法律法规体系。配合总局、省局做好《反不正当竞争法》、《禁止传销条例》、《直销管理条例》修订工作，配合省立法机关做好《河南省反不正当竞争条例》修订调研工作，进一步完善和细化法律配套制

度，为竞争执法和企业合规经营提供明晰指引。

（九）加强法律法规宣传工作。结合普法工作安排，不断加强《反不正当竞争法》等法律法规规章的普法宣传力度，为竞争执法营造良好舆论氛围；持续加强传销防范宣传力度，协助省局举办打传规直普法大讲堂系列宣传活动，不断提高民众的甄别能力和防范意识。

（十）强化队伍建设，提升能力水平。针对执法人员在法律知识和业务技能上的不足，通过业务培训等多种方式，切实加强竞争执法队伍政治、业务能力建设，不断提高执法人员素质，提升执法效能，确保依法行政。